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Pelkkä viljavuusanalyysi ei riitä

Pellon kasvukunnon 
arviointi korostuu
Se tiedetään, että hyvärakenteinen ja viljavuudeltaan kunnossa oleva maa toimii, tuottaa ja on myös 
ympäristön kannalta hyvä. Nyt on aika miettiä, miten voisimme kehittää viljavuusanalyysiä, sekä  
maan fysikaalisen ja biologisen tilan arviointia vastaamaan nykypäivän muuttuneita tarpeita.

   Jussi Knaapi

Maan viljavuuden parantamiseksi 
on tutkimuksen saralla panostettu 
paljon. MTT:n ja ProAgrian kehit-
tämä maan kasvukuntoa määrittä-
vä testi otettiin ensimmäistä kertaa 
laajempaan käyttöön ns.TEHO-
hankkeessa. Suunnittelija Kim-
mo Rasa kertoo, että  hankkeessa 
on käytetty hyväksi ns. Peltomaan 
Laatutestiä. Kokemuksen karttu-
essa Laatutestiä myös jatkokehi-
tettiin siten, että maan rakenteen 
arviointi ulotettiin ruokamulta-
kerrosta syvemmälle aina pohja-
maahan saakka. ”Teho-hankkeen 

viljelijät ovat ottaneet Peltomaan 
Laatutestin hyvin vastaan ja siitä 
on muodostunut tärkeä väline ar-
vioitaessa pellon kuntoa”, kertoo 
hankevetäjä Rasa.

Perinteinen viljavuusanalyysi 
kaipaa täydennystä
Perinteisen viljavuusanalyysin 
puolella kaikkien kolmen ongel-
ma-alueen eli typen, fosforin, se-
kä pH:n kohdalla olisi hyödykäs-
tä, jos niiden näytteenottosyvyyt-
tä voitaisiin hienosäätää tilanteen 
mukaan.

Osana Laatutestiä mitataan myös pintamaan vedenjohtavuus yksin-
kertaisella ”pohjaton sanko”-menetelmällä. (Kuva: Airi Kulmala)
ã

TEHO-hanke on ensimmäisenä Suomessa ottanut Peltomaan Laa-
tutestin laajamittaiseen käyttöön. MTT:n ja ProAgrian kehittämä testi-
protokolla antaa tietoa peltomaan ominaisuuksista ja toimivuudesta. 
(Kuva: Airi Kulmala)
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Typen ja fosforin huuhtoutu-
misen vesistöihin liittyy viljelyta-
paan, lannoitukseen, ravinnere-
serveihin ja erityisesti fosforin 
osalta pelloilta karkaaviin kiinne-
ainevalumiin. Typpi puolestaan 
pääsee karkuun paljolti maapro-
fiilin läpi suotumalla. Onkin hie-
man yllättävää, että juuri näiden 
seikkojen analysointi ottaa Suo-
messa vielä alkuaskeleitaan. Hyvä 
askel on jo kuitenkin otettu, kun 
keväinen liukoisen typen mittaus-
rutiini on saatu alkuun.

Sulfaattimaat oma lukunsa
Aivan erityinen näytteenoton tar-
ve on nousemassa esiin Suomen 
rannikkoalueiden sulfaattimaiden 
osalta. Kyseisiä maita löytyy Suo-
menlahden sekä Selkä- että Perä-
meren rannoilta yhteensä ilmei-
sesti n. 300 000 hehtaaria. Osasta 
näitä peltoja pääsee karkuun hap-
pamia valumia. Näiden vanhojen 
ns. litorina-meren pohjamaiden 

tilanne kuitenkin vaihtelee reu-
nasta reunaan. Jos näille alueille 
aiotaan kohdentaa erityistoimia, 
täytyy ne kartoittaa lohkon tark-
kuudella. Aivan sama rutiinihan 
tehtiin aikoinaan 90-luvulla, kun 
näille samoille pelloille myönnet-
tiin erityisympäristötukea hoito-
kalkituksiin. Nyt vain näytteen-
otto on astetta vaativampaa, kos-
ka kairaussyvyyden täytyy ulottua 
1–2 metriin (tässä on oikea haaste 
niille, jotka tulevat näytteet aika-
naan ottamaan).

Paikkakohtaisuus 
tuli viljavuusnäytteisiin
Viljavuuspalvelu on juuri lansee-
rannut uuden Tilaus/Tuloslaari 
palvelun, jonka avulla voidaan teh-
dä viljavuustutkimuksen valmista-
vat työvaiheet netissä. Järjestelmä 
käyttää hyväkseen VIPU-karttoja 
ja niiden paikkatietoa. Koko sessio 
voidaan valmistella etukäteen koti-
koneella siten, että järjestelmä ha-

kee tilan peruslohkojen tunnuksen 
perusteella näyttöön tutkimuk-
seen halutut peltolohkot. Halutta-
essa voidaan näyttöön ladata loh-
kojen tunnistusta helpottamaan 
peruskartta, jonka päällä näkyy it-
se lohkot.

Ideana on, että näytteenottopis-
teet sijoitetaan kartalle etukäteen, ja 
kunkin näytteenottopisteen oikeat 
koordinaatit tulevat liitetyksi tieto-
kantaan. Tutkimustilaus lähtee ne-
tin välityksellä viljavuuspalveluun 

ja pöytäkirjat sekä kartat voidaan 
tulostaa kotiprintterillä saman tien. 
Seuraavaksi lähdetäänkin maas-
toon, ja karttaa apuna käyttäen 
näytteet kerätään etukäteen mää-
ritellyistä paikoista. Vaihtoehtoises-
ti voidaan käyttää myös tarkempaa 
tapaa, eli GPS-paikanninta, sillä jär-
jestelmä antaa myös näytteenotto-
pisteiden koordinaatit. 

Systeemi toimii haluttaessa myös 
päinvastoin, jos näytteet on otettu 
etukäteen ja GPS-järjestelmästä 

Viljavuustutkimukselle on tulossa uusia haasteita. Esimerkkinä 
happamien sulfaattimaiden peruskartoitus ja myös typen sekä fos-
forin analysointi syvemmältä maaprofiilista.

Maaperän fysikaaliset omi-
naisuudet (kuten tiivistymät), 
tulevat koko ajan tärkeämmiksi. 
Tässä kartassa näkyy penetro-
metrinen vastus. Kartan punaiset 
kohdat vaatisivat kuohkeutusta. 
Mittalaite voidaan kiinnittää esi-
merkiksi mönkijään, kuten tässä 
SOYL-servicen tapauksessa.
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Kimmo Rasa, suunnittelija, TEHO-hanke

Hyvälaatuisen ja runsaan sadon saavuttaminen vaihtelevissa tuotan-
to-olosuhteissa edellyttää oikean lannoituksen lisäksi huolehtimista 
maan rakenteen toimivuudesta ja maaperäeliöstön hyvistä elinolosuh-
teista. MTT:n ja ProAgrian kehittämässä Peltomaan Laatutestissä tar-
kastellaan ravinteiden lisäksi maan rakennetta muokkauskerroksessa ja 
pohjamaassa sekä arvioidaan mm. lierojen ja juurten toimintaa. Maan 
mururakenteella sekä juuri- ja lierokäytävillä on olennainen merkitys 
pellon vesitalouden toimivuuden kannalta. Testin tulokset kertovat, 
missä maan ominaisuuksissa on parannettavaa ja millä toimenpiteil-

lä parempaa tilaa voidaan tavoitella. Lisätietoja testistä on osoitteessa  
www.virtuaali.info/efarmer/peltomaan_laatutesti/
 
Peltomaan Laatutesti pitää sisällään erilaisia elementtejä:

– Arvioidaan kemiallisia, fysikaalisia ja biologisia maan ominaisuuk-
sia, viljelijän työkalu

– Koostuu kolmesta osiosta. Itsearviointi, kuoppahavainnot ja täy-
dentävät mittaukset 

– Tehdään neuvojan opastuksella tai itsenäisesti
– Peltomaan tiivistymisen ja kuivatuksen toimivuuden havainnointi
– Toimenpidesuosituksia maan kasvukunnon parantamiseksi

Peltomaan Laatutesti – työkalu maan kasvukunnon arvioimiseen
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Koneviestin nettisivuilta löytyvässä lisäartikkelissa kerrotaan täsmävil-
jelyn englantilaisesta mallista, jossa esimerkiksi typen tarve määrite-
tään tarvittaessa kolmesta eri syvyydestä,  aina 90 senttiin saakka. Toise-
na nyanssina mainitaan, että englantilainen farmari voi tilata lohkois-
taan penetrometrikartan, joka paljastaa raskaan kuormituksen aiheut-
tamat tiivistyneet kulku-urat pellossa.

Myös itse maanäytteiden teon kulttuuri poikkeaa saarivaltakunnas-
sa meikäläisestä. Merkittävimmät erot löytyvät kationinvaihtokapasi-
teetin, maan biologisen aktiivisuuden ja maalajin infiltraation (veden 

imeytymisnopeus) mittauksista, joista  mitään ei Suomessa toistaiseksi 
käytetä. Standardien ja käytettyjen mittausten erilaisuus hieman ihme-
tyttää. Varsinkin kun kyseisillä mittauksilla saadaan selville meillekin 
tuttuja maaperäkemian ja -fysiikan suureita. Kyseiset mittaukset saat-
taisivat auttaa meitäkin  hallitsemaan maan lannoitusta ja hoitoa te-
hokkaammin ja ympäristöystävällisemmin.

Artikkeli löytyy osoitteesta: www.koneviesti.fi/lehti/0310/lisamate-
riaali

Viljavuuspalvelun VIPU-Viljavuuskartta-palvelu 
on uutuus, joka helpottaa sekä viljelijän että labora-
torion rutiineja. Näytteet saadaan joustavasti suo-
raan paikkatietokantaa VIPU-kartta-aineiston avulla. 
Juhani Kivistö esittelemässä.

löytyy oikeat maastokoordinaa-
tit näytteenottopisteille. Järjestel-
mässä on kasvunvaraa myös työ-
koneohjauksen puolelle. Eli vilja-
vuuskartoista kyetään tulevaisuu-
dessa muokkaamaan esimerkiksi 
paikkakohtaiset annostelukartat/
ohjeet kalkinlevittimelle ym.

Näytteenoton sähköinen val-
mistelu helpottaa sekä viljelijän 
että laboratorion työtä. Lomakkei-
den täyttö käsin jää kummastakin 
päästä pois, tieto liikkuu nopeam-
min, paikkatiedon liittäminen sys-
teemiin jalostaa tietoa.    n
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Tällä syketoimisella syväkai-
ralla saadaan näytteet aina 120 
cm:n syvyydestä. Laite jakaa 
näytteet automaattisesti kolmeen 
osaan syvyyden mukaisesti. Sak-
salaisen Nietfeldin laite voidaan 
hyvin asentaa myös lava-autoon 
tai perävaunuun. Samaan näyt-
teenkeruuyksikköön voidaan 
liittää myös erillinen matalakai-
raus tavanomaista ruokamulta-
näytettä varten. Haluttaessa tie-
toa maan vedenpidätyskyvystä, 
voidaan yksikkö varustaa myös 
maatutkalla. Paikkatieto on itses-
täänselvyys.
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Lisätietoa KV:n nettisivuilla:  Täsmäviljelyä Englannissa
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